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Актуальність теми дослідження обумовлена високим рівнем зло-
чинності неповнолітніх в Україні та недостатньою ефективністю її 
профілактики. Для усунення такого стану справ необхідно посилювати 
профілактичну складову боротьби зі злочинністю дітей, відшукувати 
ефективні засоби усунення порушень в їх морально-психологічному роз-
витку і запобігання рецидиву. 

Аналіз робіт по психології переживання провини свідчить, що в за-
рубіжній психології цей напрям активно розвивався останні п'ятдесят 
років (K. Barret, R. Вaumeister, M. Berkowitz, J. Bybee, N. Eisenberg, 
T. Ferguson, M. Hoffman, M. Lewis, M. Mosher, J. Tangney). Однак іс-
нують труднощі щодо застосування результатів цих досліджень. Соці-
альне як по суті, так і за походженням, переживання провини значним
чином залежить від ментальності громадян, ставлення до порушників
в суспільстві, рефлексії ними наслідків своїх дій для постраждалих,
або егоїстичної концентрації на власних інтересах.

Зміст і інтенсивність переживань неповнолітніми провини за дії, 
що суперечать моральним і правовим нормам були досліджені за до-
помогою авторського опитувальника, а також тесту колірних виборів 
М. Люшера в модифікації Е. Ф. Бажина і О. М Еткинда, методику ре-
флексивного аналізу вчинків неповнолітніх (як елемент підготовки до 
участі в «колі примирення»), розроблене автором стандартизоване ін-
терв'ю «Хто винен?», Окремі процедури рефлексивного тренінгу осо-
бистісного зростання. 

На підставі аналізу теорій детермінації правомірної і девіантної пове-
дінки неповнолітніх, ролі ставлення до себе ( «Я-концепції») в регуляції 
поведінки, з'ясовано провідне значення переживання неповнолітніми по-
чуття провини для формування прагнення виправити завдану шкоду і 
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виправитися, для усвідомлення власної відповідальності за конкретні 
протиправні дії і життя в цілому. Переживання провини тісно пов'язане з 
рівнем самосвідомості (самооцінка, змістом «Я-концепції»), відчуттям 
власної ідентичності, людської гідності, захищеності і приналежності до 
суспільства, відсутності страху відторгнення і покарання, які тісно пов'я-
зані з почуттям сорому, докорами сумління, які можуть бути невротич-
ними і компенсуватися дією механізмів психологічного захисту. 

Експериментально виявлено статистично достовірні відмінності 
"Я-концепції» представників основної та контрольної групи. Самоха-
рактеристиках представника основної групи містить негативні оціно-
чні судження, що вказує на низьку самооцінку, одночасно самохарак-
теристика представника контрольної групи – переважно нейтрально-
описова. В профілі провідних тенденцій взаємодії з оточуючими у 
представників основної групи превалюють агресивно-домінантний 
стиль взаємин: не прийняття позиції покірного ості і залежності, агре-
сивність і підозрілість, несхильність проявів альтруїзму. Коефіцієнти 
домінування і дружелюбності неповнолітніх основної та контрольної 
групи, по тесту Лірі, відрізняються на рівні достовірності> 0,05%. 

Загальний рівень самоповаги представників основної групи низький, 
вони «живуть в світі» внутрішніх і міжособистісних конфліктів. У той же 
час вони надмірно впевнені в собі, що свідчить про брак самокритичнос-
ті. Високий рівень внутрішньої конфліктності парадоксально з'єднаний з 
низьким рівнем самозвинувачення. У неповнолітніх, схильних до право-
порушень, переживання провини мало виражене і корелює з такими осо-
бливостями, як висока і неадекватна самооцінка, екстраверсія, низька сен-
зитивность і емпатійность, тенденція до домінантно-незалежних відносин, 
конфлікт з матір'ю. В їх загальному профілі провідних механізмів психоло-
гічного захисту домінують механізми витіснення, регресії і проекції. 

 Проаналізовано можливості застосування методики рефрейминг 
для індивідуальної і групової профілактичної роботи з неповнолітні-
ми, в тому числі для спонукання неповнолітніх правопорушників до 
переосмислення своїх вчинків і усвідомлення їх негативних наслідків 
одночасно з показом переваг участі в соціально-позитивної діяльності. 

Залежно від того, наскільки неповнолітній довіряє ініціатору профіла-
ктичної роботи, для обробки можна застосувати три різних формату вза-
ємодії: 1) конфіденційний – один на один; 2) псевдо-груповий (в присут-
ності інших неповнолітніх, аж до участі в повномасштабному «колі при-
мирення»); 3) груповий тренінг (рефлексивний – за змістом і особистіс-
ного зростання – по цілі), який є не тільки ретроспективним (відтворює 
події минулого), але і конструктивним, спрямованим на моделювання 
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сьогодення і майбутнього. Перша форма заснована на здатності неповно-
літнього скористатися допомогою іншої людини при аналізі своїх вчин-
ків і переживань. Для цього потрібні довіра, авторитет, прагнення бути 
чесним перед собою. Дві інші форми роботи використовують ресурси 
груповий зони найближчого розвитку. Всі ці форми можуть застосовува-
тися послідовно або окремо і незалежно один від одного. 

У профілактиці правопорушень неповнолітніх провідне місце має 
надаватися загальної профілактики, спрямованої на усунення переду-
мов виникнення відхилень у розвитку особистості дитини, який ще не 
став на шлях пре надходжень. Структурно-функціональний аналіз 
профілактичної діяльності, її особливостей щодо об'єктів впливу, рів-
нів, форм і методів здійснення, дозволив уточнити кваліфікаційні ви-
моги до фахівців з профілактичної діяльності. 
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